Подтверждение обстоятельств непреодолимой силы
	Как было указано нами ранее, если в договоре какое-либо обстоятельство  стороны признали форс-мажорным, это не всегда означает, что оно будет признано таковым при разрешении судом возникшего спора. В каждом случае суд будет выяснять: является ли обстоятельство чрезвычайным и непредотвратимым, мог ли должник что-то изменить, избежать последствий.
Иными словами в каждом конкретном случае должник, ссылающийся на невозможность исполнения обязательств, вследствие обстоятельств непреодолимой силы обязан доказать, что указанные обстоятельства возникли помимо его воли, не являются обыденными, имеют характер чрезвычайных.
Каким образом подтвердить наличие обстоятельств непреодолимой силы. Самый распространённый способ – получение соответствующего сертификата (заключения) в Торгово-промышленной палате.
Обращаем внимание, что свидетельствование обстоятельств непреодолимой силы производится:
- в отношении внешнеторговых контрактов – Торгово-промышленной палатой Российской Федерации (п. 4.10. Положения о порядке свидетельствования ТПП России обстоятельств непреодолимой силы).
- в отношении внутригосударственных контрактов (договоров) – Торгово-промышленными палатами субъектов РФ.
	Торгово-промышленная палата РФ не осуществляет выдачу сертификатов в отношении обстоятельств непреодолимой силы по внутригосударственным договорам.
Сообщаем, что с 26 марта 2020 года ТПП Краснодарского края на безвозмездной основе осуществляет выдачу заключений об обстоятельствах непреодолимой силы по договорам, заключаемым между российскими субъектами предпринимательской деятельности, и проводит консультации по данному вопросу. Также, с 26 марта 2020 г. ТПП России на безвозмездной основе осуществляет выдачу сертификатов о форс-мажоре в соответствии с условиями внешнеторговых сделок и международных договоров (подробнее: https://kuban.tpprf.ru/ru/news/352447/).
	В качестве подтверждения наличия обстоятельств непреодолимой силы, препятствующих исполнению договорных обязательств, должник вправе ссылаться:
- правовые акты, изданные органами государственной власти и органами местного самоуправления, подтверждающие факт чрезвычайных и непреодолимых обстоятельств (например, Постановление главы администрации (губернатора) Краснодарского края № 129-П от 13.03.2020, Постановление администрации города Сочи от 13.03.2020 № 354 «О введении режима функционирования «режим повышенной готовности» на территории муниципального образования город-курорт Сочи и мерах по предотвращению распространения новой коронавирусной инфекции (2019-nCoV)»).
- документы (письма, справки), выданные МВД России, МЧС России, метеорологической (сейсмологической) службой и др.;
- чрезвычайность и непредотвратимость произошедшего помогут доказать статистические данные (в том числе, официальные ответы на запросы в территориальные органы Росстата), переписка с контрагентом, информация публикуемая в средствах массовой информации (телевидение, интернет, печатные издания).
-  обращение в ТПП России либо ТПП субъекта РФ в зависимости от субъектного состава заключённого контракта.
В случае если в договоре указано на необходимость подтверждения форс-мажорного обстоятельства определённым документом, например сертификатом, выданным ТПП России, то в ТПП России следует обратиться и зафиксировать факт обращения. Учитывая, что по договорам, заключённым между российскими субъектами предпринимательства, ТПП России свидетельствование обстоятельств непреодолимой силы не производит, однако отказ в выдаче сертификата будет свидетельствовать о соблюдении порядка подтверждения форс-мажорных обстоятельств.
В противном случае суд может принять сторону вашего контрагента, в связи с неисполнением порядка подтверждения (Постановление Восемнадцатого арбитражного апелляционного суда № 18АП-10917/2017 от 29.09.2017 по делу № А47-313/2017) и взыскать причинённые контрагенту убытки (п. 10 Постановления Пленума Верховного Суда РФ № 7 от 24.03.2016).
- соблюдение установленного договором порядка уведомления контрагента о наступлении обстоятельств непреодолимой силы.
На важность указанной меры указывает сложившаяся арбитражная судебная практика. Так, суды отказывают в законности неисполнения договорных обязательств одной из сторон договора в связи с наступлением обстоятельств непреодолимой силы в связи с отсутствием уведомления должника о наступлении подобных обстоятельств (Постановление Пятнадцатого арбитражного апелляционного суда № 15АП-6618/2015 от 28.05.2015 по делу № А53-31462/2014, Постановление Арбитражного суда Северо-Кавказского округа № Ф08-4755/2019  от 12.07.2019 по делу № А32-55321/2017, Постановление ФАС Московского округа от 11.02.2013 по делу № А40-36988/12, Постановление Арбитражного суда Поволжского округа от 15.02.2018 по делу № А72-1268/2017).
Таким образом, первым важным действием контрагента, не имеющего возможность осуществить надлежащее исполнение обязательств в силу распространения в настоящее время коронавирусной инфекции и принятия соответствующих мер по нераспространению инфекции органами власти, является направление кредитору уведомления о наступлении подобных обстоятельств, которые являются форс-мажорными.
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